

El servicio de comunicaciones en la Argentina

Una demostración elocuente del estado de desarrollo de la vida comercial de un país la encontramos siempre en el movimiento que ofrecen los servicios de Correos y Telégrafos junto con el que presentan los medios de transporte, pues son ellos uno de los mejores elementos de conculsa para conocer el desarrollo de la evolución comercial de una nación.

La República Argentina, nos presenta un horizonte diáfano bajo el concepto de la intensidad de sus comunicaciones.

La circulación de correspondencia, que en 1910 fué de 914.226.755 piezas postales, vemos que alcanza a 951.452.865 en 1916, para llegar en 1925, últimos datos que tenemos a mano, a 1.581.184.290 piezas.

Esta progresión ascendente nos da clara idea de la importancia que revisten allí las comunicaciones postales, claro exponente de la actividad comercial del país, lo que viene ampliamente confirmado por los siguientes datos referentes a la recaudación obtenida por el telégrafo nacional argentino y extensión de sus líneas.

En 1910 había tendidos 26.172 kilómetros de líneas, por las que se transmitieron 14.409.256 telegramas, con una recaudación bruta de 5.551.717'53 pesos moneda nacional, cifras que en 1916 se aumentan hasta 15.215.716 y 4.545.951'13 respectivamente, siendo las correspondientes a 1925, extensión de líneas 42.056 kilómetros, con una entrada bruta de 7.541.209'29 pesos moneda nacional, producto de telegramas 21.144.529 que se transmitieron por ellas.

Si pasamos ahora al movimiento ferroviario; nos sorprenderá el aumento que ofrecen los totales de viajeros y carga transportada.

De 27.994 kilómetros que constituían la red ferroviaria argentina en 1910, pasa ésta a 55.955 kilómetros en 1916, para alcanzar 54.054 en 1922.

En 1910 viajaron por los ferrocarriles de aquel país 59.711.462 pasajeros, siendo su número de 64.829.950 en 1916 y de 101.774.225 en 1922. Los transportes de carga nos presentan estos totales: 33.606.626 toneladas en 1910, cifras que en 1922 vemos convertidas en 54.819.510.

Debe tenerse en consideración que los datos precedentes sólo se refieren al tráfico de los ferrocarriles particulares, haciendo, por lo tanto, agregar las cifras correspondientes a la red de ferrocarriles del Estado que no tenemos a mano y cuya importancia no puede desconocerse, ni dejar en olvido.

La fuerza convincente de los datos que quedan consignados es tan evidente que hace innecesario todo comentario.

País que puede ofrecer tan elevados porcentajes en los capítulos que abarcan las comunicaciones demuestra ple-

namente su marcha, con paso seguro, por los derroteros del progreso.

Hemos procurado documentar con cifras nuestras afirmaciones para que no pueda atribuirse a apasionamiento por nuestra parte la visión optimista que de la República Argentina ofrecemos. Aun que fieles amigos de aquel país, hemos procurado y procuraremos siempre ajustar nuestras afirmaciones a la verdad y confirmarlas con el irrevocable testimonio de los guarismos.

Como hemos visto, el desenvolvimiento que se observa en los servicios de comunicaciones no puede dar lugar a dudas acerca de la intensidad que presenta la vida comercial argentina, que de día en día va desarrollándose y alcanza ya proporciones invidiables, así como el movimiento de viajeros que registran sus ferrocarriles nos permite ver un pueblo completamente adaptado a la vida moderna, exuberante de actividad y con plétora de riqueza.

JOSE PERMANVER

FOOT-BALL

Mañana tarde se celebrará en el campo de la Condomina un partido de fútbol entre el Real Murcia y una selección de jugadores de entre los clubs de la localidad, en homenaje al delantero centro del Real Murcia, Albaladejo.

Muy merecido es el homenaje que se le tributa al popular y simpático jugador, no tan sólo por la gran labor que ha desarrollado al frente de la línea delantera del Real Murcia sino también por las muchas simpatías que ha sabido captarse en esta tierra, en donde ya es por todos tan querido como admirado.

Todos los buenos aficionados deben ir mañana tarde a la Condomina a testificar su afecto al jugador realista.

KLUZ.

El próximo día 21, domingo de Piñata, marchará a la vecina ciudad de Alicante, con objeto de celebrar un encuentro amistoso de football con el equipo invencible del Club Natación de aquella capital, el Infantil de nuestro Real Club Deportivo Español.

Tras improbos trabajos hemos logrado averiguar que los infantiles del Español han sido reforzados por importantes elementos, que, con los que anteriormente integraban dicho Club, formarán un buen conjunto, capaz de poner en grave aprieto la portería de los lucifinos, que pocas, muy pocas veces ha podido ser vulnerada por los distintos y valiosos equipos que con ellos han contendido.

Tenemos noticias de que este partido ha sido concertado a base de devolución de visita lo que nos agrada en extremo pues son muchos y grandes los deseos que reina entre la afición murciana por admirar el juego valiente de alguno de esos pequeños que tan buenas esperanzas ofrecen al historial deportivo de la ciudad que ha tenido la gloria de verlos nacer.

DIARIO DE CARTAGENA

EL «LAZAGA»

Esta mañana salió del nuevo dique flotante de este Arsenal, el destroyer «Juan Lazaga» después de sufrir importantes reparaciones.

Quedó en el Arsenal con el fin de alistarse para marchar a San Fernando (Cadiz) en los primeros días de Marzo próximo con el fin de recoger la bandera de combate que el pueblo gaditano le regala por suscripción popular.

Dicho acto coincidirá con la visita del ministro de Marina que hará al Arsenal de la barraca, revistiendo así mayor solemnidad.

EL «VELASCO»

De no haber órdenes en contrario, el sábado saldrá de nuestro puerto el destroyer «Velasco» con rumbo a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, realizando viaje de prácticas con varios nuevos Alferoces de navio que sean destinados a la Aeronáutica Naval.

Desde Barcelona, el «Velasco» volverá nuevamente a Cartagena, a incorporarse a la Escuadra.

LINA DESGRACIA

Ayer tarde, un operario del Arsenal Militar llamado Gines Llamas, de 17 años de edad, sufrió una caída casual en ocasión de encontrarse trabajando.

Fué reconocido y no mostrando lesión aparente, aun que sí resintiéndose de la caída se trasladó a su domicilio pero por la noche se agravó en su estado, hasta el extremo de que al ir el médico a asistirlo, lo encontró ya muerto, al parecer de un derrame inferior.

Recibió los Santos Sacramentos.

Descanse en paz y su familia toda reciba nuestro más sentido pésame.

LIN TE

Ayer tarde se celebró en el Gran Hotel un té con que la Cofradía Marraja obsequiaba a todos los elementos que tomaron parte en la última función celebrada.

Reinó gran entusiasmo y se organizó un baile que duró hasta bien entrada la noche.

Contestación a un telegrama

Como contestación al atento despacho cursado por el Sr. Alcalde, hace unos días, se ha recibido el que a continuación se expresa:

«Señor D. Fernando Delmás, Alcalde de Murcia.

Agradezco su telegrama y renuévole con este motivo las expresiones y saludos que por intermedio del Sr. Alcalde de Madrid he enviado a todos los Ayuntamientos de España.—Carlos O'Noel, Intendente Municipal de Buenos Aires.»

El Director de la Escuela Central de Comercio

Madrid.—Ha sido nombrado Director de la Escuela Central de Comercio el catedrático de la misma don Antonio Sacristán.

INTERESES NACIONALES

El Renacimiento de la Sericicultura

II y ULTIMO

La morera en prado

Este procedimiento conocido desde tiempo, es practicado muy en grande en ciertas regines del Japon, también en Italia y empieza en Francia.

Los prados de moreras son constituidos por plantaciones apretadas de moreras obtenidas, sea por sembrado sea por barbados, y frantándose de este último caso (barbados) se cográn las variedades de moreras denominadas blancas (Lhou, Multicaule, Moretti o Cataneo), las cuales se multiplican fácilmente por este procedimiento.

Las condiciones esenciales para el éxito de prados de moreras son las siguientes: Una preparación racional y completa de la tierra de cultivo, con abonos fundamentales abundantes y anuales para mantener el vigor de los arbolitos. En la preparación del terreno escogido se labrará lo más hondo posible, incorporando a la tierra en este momento los abonos siguientes, que son los que en general convienen:

Tres o cuatro carros de estiércol del país; 75 a 80 kilos de superfosfatos; 20 kilos de sulfato de potasa. Por cada tahulla.

En las tierras pobres se les puede añadir 50 kilos de cal. El labrado se hará en otoño o principios de invierno al fin de que los efectos de este último se hagan sentir sobre el terreno preparado.

Plantación

Se plantarán las moreritas procedentes de sembrado o barbados en la primavera; en este momento es muy a propósito esparcir sobre la tierra los abonos siguientes:

Superfosfato de 20 a 25 kilogramos; sulfato de potasa 10 a 12 kilos. Siempre por cada tahulla.

Se trazan al cordel unas líneas de plantación distantes de un metro las unas de las otras, y entonces se plantan dentro de estas líneas las moreritas a intervalos de 60 a 70 centímetros. Hay que acordarse que es siempre muy beneficioso, antes de proceder a la plantación, de remojar durante unos instantes, las raíces de las moreritas en un recipiente que contendrá unos veinte litros de agua en la cual se habrá hecho disolver cien gramos de sulfato de cobre; tener también el cuidado de que la tierra quede en perfecto contacto con las raíces.

Cultivo y cuidados

El primer año hay que dar dos escardas o mas si fuese necesario para impedir completamente el desarrollo de las hierbas malas. Un mes después de la plantación, cuando las moreritas entran en vegetación se extenderá al voleo unos 20 kilos de nitrato de sosa por cada tahulla.

«Al segundo año se puede recoger ya hoja para los gusanos de seda», cortando las ramitas lo mas cerca posible del suelo, procurando no dejar ningún vástago fuera de la tierra. Después de esta primera cosecha de hojas, se abonará de nuevo la tierra como sigue:

Superfosfato de 15 a 20 kilogramos. Sulfato de potasa 10 a 15 kilos. Nitra de sosa 18 a 20 kilos. Por cada tahulla.

El sistema de cultivo (abonos y escardas) se practicará cada año en las mismas condiciones. Sin embargo a partir del tercer año, una sola escarda debería ser suficiente, por que la vegetación de las mismas moreritas cubriendo enteramente el terreno, ahoga el desarrollo de las plantas adventicias.

Rendimiento

Aplicándose integralmente los abonos indicados, se obtendrá a la tercera hoja, una producción de 650 a 800 kilogramos de hojas, y quizás más, por cada mil metros cuadrados de terreno.

La misma superficie en moreras enanas produce solamente el tercer año unos 250 kilogramos de hojas.

Basándose en las pruebas realizadas con la hoja de moreras en prado resulta que esta hoja es tan buena, quizás mejor que la de moreras de tallo alto.

El gasto para recoger la hoja es extremadamente reducido; basta en efecto cortar los «ramos» al nivel del suelo, trabajo que fácilmente pueden hacer, como se ha dicho antes, mujeres niños y ancianos.

Otra ventaja que no hay que desdeñar es la economía de terreno que se realiza para esta clase de plantación.

También es ventaja la de que la hoja de moreras en prado es algo mas temprana que la de moreras corrientes, lo cual es muy de considerar para la alimentación de los gusanos en su primera edad o cuando se ha atrasado por consecuencia del tiempo la salida de la otra hoja.

La producción de la moreras en prado empieza a disminuir del octavo al noveno año, pero antes de dejar llegar este tiempo se puede muy fácilmente hacer otra plantación para reemplazar la primera, pero por otra parte SE HA CONSEGUIDO EL OBJETO DESEADO, O SEA EL DE ESPERAR EL CRECIMIENTO DE LAS MORERAS DE TALLO ALTO, cuya plantación se habrá llevado a cabo al mismo tiempo que la de moreras en prado.

Consideraciones

Con todo lo dicho anteriormente no se quiere decir que el modo de plantaciones de moreras en prado deba sustituir al

¿SE TRATA DE UN CRIMEN O UN SUICIDIO?

En la subcentral telefónica de Molina aparece muerta la telefonista que estaba de servicio

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Ayer mañana circuló por Murcia la noticia de que en la subcentral de teléfonos de Molina del Segura, había aparecido muerta la telefonista encargada de aquella.

La noticia fué confirmada en el Gobierno civil, en donde el Gobernador la dió a los periodistas que en aquel centro oficial hacen información MAS DETALLES SOBRE EL SUCESO

Ayer tarde logramos adquirir nuevos detalles sobre el suceso que nos ocupa, siendo la versión más exacta la siguiente:

En la mañana de ayer, apareció muerta sobre la mesa del cuadro de teléfonos de la subcentral de Molina del Segura, la telefonista Dolores Cuenca, de 25 años de edad y de estado soltera.

En el suelo, próximo al cadáver, fué hallada una pistola Browning.

La víctima presentaba una herida por disparo en la sien derecha.

Sobre la mesa en que se encontraba el cadáver había un telefonema a medio redactar.

¿CRIMEN O SUICIDIO?

Por el misterio que rodea al suceso, hasta la fecha no se ha podido sacar en consecuencia si se trata de un crimen o de un suicidio, aunque se supone que sea esto último.

DECLARA LA HERMANA DE LA VICTIMA

Con la infortunada víctima vivía una hermana suya, la que al prestar declaración ante el Juzgado, dijo que su hermana Lola no tenía motivos de desesperación, ni jamás había mostrado preocupación alguna.

Preguntada acerca del origen de la browning, manifestó no conocer la existencia de aquel arma en poder de su hermana.

INTERVIENE EL JUZGADO DE INSTRUCCION DE MULA

Tan pronto como tuvo conocimiento de lo sucedido, el Juzgado de Instrucción del distrito, que lo es el de Mula, se trasladó a Molina insinuando las diligencias del caso

EL JEFE DE LA CENTRAL DE MURCIA

Al recibir la noticia del fatal fin de la infortunada Lolita, el jefe de la Central telefónica de esta capital, marchó a Molina para intervenir como jefe de la víctima.

LA FAMILIA DE LOLITA

Los padres de Lolita viven en el pueblo de la Era-Alta.

Con las precauciones que son del caso les fué comunicada la desgracia.

LA VICTIMA ERA MUY QUERIDA DE SUS COMPAÑERAS

Lolita estuvo en la central de esta capital largo tiempo y por sus simpatías y agrado en su trato se captó prontamente la simpatía y el cariño de sus compañeras, a las que el conocimiento de la fatal noticia ha producido un hondo sentimiento.

Muerte de un periodista

Barcelona.—Ha fallecido el conocido periodista don Juan Franco, que firmaba sus escritos con el pseudónimo «Franquezas» y colaboraba brillantemente en varios periódicos.

Su muerte ha sido muy sentida.

FEDERACIÓN AGRARIA

Junta General de Delegados

El próximo domingo a las diez de la mañana en su local social celebrará sesión la junta central de esta Entidad para tratar del máximo apoyo que debe prestarse a la Conferencia Nacional de Sericicultura que el gobierno ha convocado para el mes de Mayo próximo, estudiar el cuestionario objeto de dicha conferencia, y las bases para su contestación.

La Central.

método de moreras de tallo alto (moreras corrientes), pero si se puede afirmar que el sistema de moreras en prado permite ESPERAR EL COMPLETO DESARROLLO Y LA PLENA PRODUCCION DE LAS MORERAS GRANDES, y que además DA EL EXCEDENTE NECESARIO QUE PERMITE AUMENTAR CASI EN SEGUIDA LA SERICICULTURA.

El cultivo de las moreras en prado es el complemento directo de la crianza de gusanos de seda, dicha en «ramos», que va dando tan buenos resultados en todas las regiones sericícolas que la han adoptado. Empleando estos dos sistemas: Moreras en prado y crianza en «ramos», se realiza la crianza la mas sana, la mas práctica, la mas productiva y la mas económica.

Creendo haber cumplido lo mejor que me es posible este modestísimo estudio sobre la morera en prado, aprovecho la ocasión para felicitar a todas las entidades oficiales ya particulares y a todos los sericultores en general por todas las iniciativas ya tomadas y que se siguen tomando para el renacimiento de la sericicultura española.

ANDRES BARRIOT

Murcia y Febrero de 1926.